

# 为虹鳟精准育种注入“芯”动力

中国海洋大学高勤峰教授团队研发出我国首款虹鳟SNP育种芯片——“虹芯1号”

正青春  
青岛高校故事汇

早报3月24日讯 近日,中国海洋大学水产学院高勤峰教授团队联合山东海洋集团有限公司和华智生物技术有限公司,研发了我国首款虹鳟SNP育种芯片——“虹芯1号”。这是我国目前虹鳟育种领域唯一拥有自主知识产权的行业专用芯片,意味着国产虹鳟育种芯片自主攻关实现重要突破,为虹鳟精准育种与产业高质量发展注入“芯”动力。

## 优良种质依赖国外进口

什么是虹鳟?高勤峰告诉记者,虹鳟隶属于鲑科,太平洋鲑属,是全球重要的养殖经济鱼类。

我国自1959年从朝鲜引入虹鳟以来,其养殖产业逐步兴起,并在60余年间迅速发展。目前养殖地区遍布12个省份,年产量约为4万吨。近年来,我国工厂化循环水养殖设施和大型钢结构深远海养殖网箱的设计与建造取得关键技术突破,为海水养殖虹鳟产业规模化发展提供了装备基础。然而,目前我国虹鳟养殖产业的优良种质资源严重依赖国外进口,其苗种均以“全雌三倍体”的形式出售,种源被严格控制,制约着我国鲑鳟鱼类海水养殖产业的规模化发展。



虹鳟 校方供图

## “虹芯1号”亮点

- 是我国虹鳟育种领域唯一拥有自主知识产权的行业专用芯片。
- 可同时满足国内外虹鳟野生和繁育群体的种质资源鉴定、遗传多样性评估、全基因组选择育种、全基因组关联分析和遗传图谱构建等多方面研究工作的需求。
- 可在一周之内快速完成SNP分型,价格仅为重测序的四分之一左右,大幅提高检测效率并降低成本。
- 根据研究需要即可在原有芯片基础上随时添加SNP新位点,无需重新定制。

## 打造育种“芯片”突破难题

利用高效的现代分子育种技术和工具快速培育优质的虹鳟苗种,成为突破我国鲑鳟鱼类良种匮乏“卡脖子”难题的关键。基因组选择育种是一种利用覆盖全基因组的高密度标记进行遗传选育的新方法,具有周期短、准确性高等优势,目前已应用于许多重要水产经济物种的良种选育研究工作,其选育效果显著优于传统的群体选育和家系选育技术。鲑鳟鱼类由于经历了特异性的第四次全基因组复制事件,导致其基因组大小为普通硬骨鱼类的2倍至4倍,由此产生的高昂测序费用和巨大计算资源消耗,成为鲑鳟鱼类基因组选择育种工作广泛开展的重要限制因素。育种芯片是重要的现代分子育种工具,可对种质资源海量SNP位点快速、准确地分型检测,并且具

有较低的单位检测成本。

“虹芯1号”同时兼顾了国内外虹鳟繁育和野生群体的遗传信息,共有51508个高质量SNP位点,其中超过67%的位点来源于国内虹鳟群体。“虹芯1号”应用场景丰富,可同时满足国内外虹鳟野生和繁育群体的种质资源鉴定、遗传多样性评估、全基因组选择育种、全基因组关联分析和遗传图谱构建等多方面研究工作的需求,有助于其重要经济性状遗传基础的解析与优异基因资源的挖掘。

## 操作便捷可塑性强

“虹芯1号”SNP背景位点基于国内5个地区的虹鳟繁育群体,以及美国、加拿大、挪威、丹麦、波兰和西班牙等国家的虹鳟野生与繁育群体的495份高深度全基因组重测序数据构建完成。此外,

“虹芯1号”还涵盖了国内外科研院所筛选获得的虹鳟重要经济性状相关的SNP位点。同美国农业部以及法国国家农业研究院开发的虹鳟育种芯片相比,“虹芯1号”在国内虹鳟繁育群体研究的适用性更强,尤其针对海水环境下虹鳟的生长速度和肌肉品质,可推动我国海水养殖虹鳟良种的遗传选育工作进程。

研究团队前期基于“虹芯1号”完成了18个虹鳟群体的遗传结构分析,其与全基因组重测序数据分析结果保持高度的一致。此外,同传统重测序方法相比,“虹芯1号”操作便捷,无需经过复杂的数据分析流程,可在一周之内快速完成SNP分型,且价格仅为重测序的四分之一左右,大幅提高了检测效率,降低了成本。“虹芯1号”灵活性高、可塑性强,根据研究需要即可在原有芯片基础上随时添加SNP新位点,无需重新定制。

(青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾)

# 扎根煤海 点亮智慧矿山“安全之光”

山东科技大学青年教师孔彪带领团队以科技解决井下火区隐患 赋能矿山安全

早报3月24日讯 近日,在山东科技大学安全学院一间实验室里,孔彪正与学生围着一台精密监测设备分析数据,衣袖上零星沾染的煤灰无声诉说着他刚从矿井归来的足迹。孔彪是山东科技大学安全学院的教师,主要从事煤矿安全、安全监测监控相关的科研与教学工作。今年36岁的他,已经成为山东省高等学校“青年创新团队”负责人。从实验室到地下数百米的采掘现场,从技术攻坚到三尺讲台,他以行动践行着“将论文写在祖国大地上”的信念。

## 以科技赋能矿山安全

“科研的终点是解决实际问题。”这是孔彪进行科学的研究的座右铭。

2018年,孔彪博士毕业后,毅然投身矿山安全生产的科研和教学中。在山东东滩煤矿,他带领团队构建“电磁—氡气—红外”多维融合探测技术体系,提高了井下火区位置判定的准确性。针对采空区煤自燃这一行业顽疾,他与团队创新提出“探、预防、注、灭”五步综合防灭火工艺,研发了煤自燃高温区域分级预警技术。

“井下火区就像一颗定时炸弹,必须严阵以待、科学防治才能排除隐患。”孔彪告诉记者。为了攻克这一难题,他带领学生深入全国20余座煤矿,经常在高温、高湿、高粉尘的恶劣环境中展开调研工作。经过总计近百天的井下实验与数据分析,最终构建了五步综合防灭火工艺,提高了煤自燃火灾防治水平。目前,该成果在山东李楼煤矿、江苏张集煤矿



孔彪(右三)指导学生做实验。校方供图

等多个矿井推广应用。

“科研没有捷径,只有脚踏实地才能破解难题。”孔彪说。正是这种不怕苦、不怕累的科研精神,让他在矿井深处点亮了智慧矿山的“安全之光”。

## 在实践中提升育人实效

“穿上防护服,拿起监测仪,才是课堂教学的第一课。”多年来,孔彪一直坚持实践育人的理念。

他创立的“安耀创星”创新工作室通过“双选会”机制,每年吸纳10余名学生参与科研项目。学生朱思想回忆首次下井经历:“巷道闷热潮湿,孔老师一边操

作设备一边讲解原理,这种沉浸式教学带来的震撼远非课堂PPT可比。”

学生王瑞齐在研究煤层高温区域自然电位模拟装置及探测定位技术项目时,因传感器精度问题连续三周实验无果。孔彪得知后,立即和王瑞齐一起调试设备,最终发现是高温模拟区域设计缺陷。“孔老师教会我们,科研的韧性就是在一次次失败中磨出来的。”王瑞齐说。

多年来,孔彪打造的“实战育人”模式成效显著:他指导的学生首位发表高水平论文4篇,参与发表论文12篇,团队论文入选“科技期刊高质量发展大会精品论文”;2024年,他指导的本科生科创团队获全国安全科学与工程创新大赛一等奖。

## 用心用情点亮学生成长路

比起科研成果,更让孔彪欣喜的是近年来的育人成果。他担任安全工程2020级1班班主任以来,所带班级连续三年获评班级“优秀班集体”称号,并入选2023年度山东科技大学“十佳班级”。孔彪也被2024届毕业生评为“我最难忘的恩师”。

他带领班级建立“科以明智,技以强身”的科技竞赛体系,班级成员科创参与率达100%,主持国家级、省级、校级大创项目5项,且均已顺利结题,获全国高校安全科学与工程大学生实践与创新作品大赛一等奖等多项奖励。

孔彪连续三年在中秋节为全班学生送上月饼,并对大家表达了衷心的祝愿和殷切的期望。“拆开包装尝到甜甜的月饼时,突然觉得这里就是第二个家。”来自新疆的学生斐达特说。在育人过程中,孔彪建立起“成长支持体系”,他定期邀请优秀校友开展“创新讲堂”,在生活和科创等方面为同学们进行经验分享;针对实验失败和考试成绩不理想的学生,他通过复盘与心理疏导同步介入,帮助学生重拾信心。

深夜,孔彪的办公室灯光依旧明亮,案头并排放着两份文档,这些文档都是他晚上要完成的工作。孔彪说:“科研与育人,如同矿灯的双重使命,既要守护当下安全,更要点亮行业未来。”从煤矿火灾多维探测的技术突破,到青年学子的创新火种,这位矿井深处的“点灯人”,矢志扎根煤海,谱写无悔青春。(青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾 通讯员 韩洪炼)